



社課中收看法藏法師對大學生的演講影片



熊羿居士主持「流轉的生命」系列課程



蔡濟行居士（右排第一位操作電腦者）
接續主持「流轉的生命」系列課程



涂菊香居士（穿白上衣者）帶領「徹底的
叛逆」讀書會



午餐社課中，同學邊享用美味的披薩，
也享用了法味！

國防醫學院曉鐘生命哲學社自2015年4月起，由曾楚王同學提出創社構想，並由數位同學共同努力，在慧炬機構及臺大晨曦社陳子豪學長的協助下，順利在國防醫學院這所軍校正式成立佛學社（註1），同年9月24日舉行創社茶會，國防醫學院校長司徒惠康少將、慧炬機構莊南田董事長、黃金萬醫師（醫學系71期校友）、蘇忠仁醫師（醫學系71期校友）均到場祝賀，各校佛學社同學及本校師生約有百餘人與會，實為令人振奮的殊勝緣起。創社發起人曾楚王同學〈願作扣鐘人——曉鐘創社二三事〉（註2）中已詳述籌備創社期間的點點滴滴，〈曉鐘初響——國防醫學院曉鐘生命哲學社創社茶會〉（註3）亦記錄創社茶會那歷史性的一刻，本文延續以上兩篇文章，簡述學社三年多來努力耕耘的成果。

第一屆（104學年度）社長為曾楚王（醫學系114期），本年度社員約5位，除了與社長同屆的幾位同學外，幾乎沒有固定社員。上學期請盧國慶老師（國防大學通識教育中心主任）主講「從最夯議題談生命智慧」系列課程，由量子力學、瀕死經驗、外星人等角度切入，分析這些議題並探討如何從佛法的角度思考。下學期請熊羿居士（果庭書院學會執行長）主講「流轉的生命」系列課程，為大家細說六道輪迴；並請由涂菊香居士主持每月一次的「徹底的叛逆」讀書

起步——
國醫曉鐘社近年活動紀要
2015
)
2018

【佛學社團篇】

曾楚王 國醫曉鐘社創社社長

會，研讀竹慶本樂仁波切《叛逆的佛陀》。本年度共舉辦三場專題演講：2015年11月19日邀請蘇逸玲督導長（護理學系21期校友）主講「悲智花甲——我的精采人生」（註4）；2015年12月10日邀請廖誠麟居士（臺大晨曦社校友）主講「徹底的叛逆」，為下學期讀書會揭開序幕；2016年1月27日邀請且增西熱（Tenzin Sherab）居士主講「從佛教觀點看人類價值與世俗道德（Buddhist Perspective on Human Values and Secular Ethics）」。國防醫學院114週年校慶園遊會（104年11月21日）義賣商品，由慧炬熬煮九蓮粥，另有盧國慶老師及師母提供親手烘培的健康手工餅乾。

第二屆（105學年度）社長為江秉修（牙醫學系74期），社員約8位。上學期社課延續104學年度下學期末竟之「流轉的生命」系列課程及「徹底的叛逆」讀書會，熊羿居士課程因工作外調（2016年11月起）改由蔡濟行居士主持。下學期社課主要以播放法藏法師的精華開示（註5）影片為主軸，並請涂菊香居士總結及主持討論，並嘗試將部分社課改為午餐社課模式，讓大家善用中午時段，安心享用素食便當，並從時事內容的觀察切入佛法思考，可謂稍有成效，吸引部分同學願意撥出時間參加。本年度共舉辦三場專題演講：2017年3月6日，恭請淨律學佛院——良因法師主講「《八大人覺經》要義及佛法問答」，此為社團邀請法師蒞校演講之始；2017年3月23日，恭請楠西萬佛寺法藏法師主講「悉達多的手術刀」，演講前錄製三支宣傳預告片，並於演講時同步對外直播，演講結束亦有學生摸彩活動，本次活動甚為成功，約有40名本校及友社同學參加，含居士則超過百人；2017年6月8日，與三軍總醫院佛堂聯合邀請泰國讚念長老主講「快樂的自療（DIY Your Happiness）」。2017年8至9月



2017年3月6日，良因法師講解《八大人覺經》大意並主持佛法問答，為社團邀請出家眾蒞校演講之始



2017年3月23日，法藏法師主講「悉達多的手術刀」並同步對外直播，現場反應熱烈、座無虛席

間，以即將參加桃園佛教蓮社舉辦之瑜伽菩薩戒會的數位各校社員為首，共同發起「瑜伽菩薩戒讀書會」(註6)共七次，期間並向蓮因寺監院育因法師請益讀書會之相關問題(註7)。值得一提的是，前後竟有20餘位本校同學分批參加宗薩欽哲仁波切於臺灣大學「夜間講座」及臺北榮民總醫院「《普賢行願品》開示」，為本年度同學參與人數最多之校外活動，另有三位同學投稿心得(註8)，亦為創社以來最踴躍的一次。本年度首次由幸福窯烤A-plus及慧炬聯合贊助健康養生的窯烤麵包，作為115週年校慶園遊會之義賣商品。

第三屆(106學年度)社長為蘇勁權(醫學系116期)，社員約11位。上學期社課延續播放法藏法師的精華開示影片，請涂菊香居士帶領學習及討論；下學期社課則請涂菊香居士分享主題課程，從科學、時事、生活切入佛法。本年度共舉辦三場專題演講、一次校內佛法座談及三次校外佛法座談：2017年10月4日，同學利用中秋一日假期的午後，前往學校附近恆光禪寺踏青，並恭請方丈道覺法師開示。2017年10月18日，恭請美國法雲寺住持如觀法師主講「菩薩小學堂——從《瑜伽師地論》談瑜伽菩薩戒」(註9)。2018年2月5日邀請喇榮五明佛學院晉措堪姆蒞臨三軍總醫院，假美食街之咖啡廳與同學們分享學佛的點滴，氣氛輕鬆而溫馨。2018年2月26日，恭請印度哲蚌果芒學院院長洛桑堅贊格西主講「化悲憤為力量——密勒日巴的傳奇一生」，社員聽完密勒日巴尊者前半



2018年2月5日，喇榮五明佛學院晉措堪姆於三總地下街與社員分享學佛歷程，為本社首次假咖啡廳進行佛法座談



2018年2月26日，印度哲蚌果芒學院院長洛桑堅贊格西主講「化悲憤為力量——密勒日巴的傳奇一生」



2018年10月18日，美國法雲寺住持如觀法師於三總地下街與社員進行佛法問答

生的故事後，意猶未盡。於2018年3月8日，恭請院長續講密勒日巴尊者後半生的精采故事，然院長希望圓滿第一次未及與同學進行的互動交流，因此利用兩個小時與同學對答，並殷切道出對於醫學生的叮嚀與期許，深切感人（註10）！2018年3月17日及23日邀請功德林仁波切與各校佛學社員進行兩次佛法問答，仁波切對青年學佛現況關心備至，不厭其煩地挪出空檔與同學以法相會，兩次法談均有20餘名同學參加並深受感動，各校社員於是偕同慧炬共同祈請仁波切再度蒞臨台灣為大專學生講授佛法經論。本年度同學也踴躍投稿慧炬機構及華嚴蓮社之獎學金心得寫作，並於華嚴蓮社獎學金頒發會後，參觀蓮社各樓層，隨後於一樓雲集廳禮請賢度法師為受獎社員開示。本年度116週年校慶園遊會再次由幸福窯烤A-plus及慧炬聯合贊助健康養生的窯烤麵包，作為義賣商品（註11）。

第四屆（107學年度）社長為柯炤宇（藥學系104期），社員約22位，除一年級外，另有二年級同學加入。上學期社課首先邀請法藏法師在午餐社課分享「醫學人生的規劃」，一如往昔地生動有趣，吸引不少新生進入社團，甚為驚人！爾後為期七次之「2018秋季佛法工作坊」，由臺大晨曦社及國醫曉鐘社學長姊（註12）共同主持，利用午餐社課以年輕人的口吻介紹佛法的基本概念。2018年10月18日，邀請美國法雲寺如觀法師再度蒞臨三軍總醫院，在咖啡廳內為同學們回答生活及佛法上的問題，場面雖輕鬆，但內容精采多元。今年度117週年校慶園遊會延續往例由幸福窯烤A-plus及慧炬聯合贊助健康養生的窯烤麵包，另由慧炬提供手作印度奶茶，為義賣商品增添多元性。今年更在社長規劃及帶領下，首次拍攝招生宣傳短片，讓社團在校內聯合招生動態展中，更能跟上熱門社團的腳步。

創社迄今已經邁入第四年，第一屆主要以創社幹部及其同屆同學互相支持為主，第二屆有4位新社員，第三屆亦有4位新社員；今年度柯炤宇社長極盡用心規劃「迎新PIZZA GO」、招生靜態展馬賽克拼貼及抽獎，並大膽嘗試邀請法師主持第一次社課



2018年12月8日，社員參加華嚴蓮社獎學金頒發會後，特別邀請賢度法師與受獎社員座談

「醫學人生的規劃」，串聯成一系列招生活動(註13)，成效較往年大幅進步，共有11位新社員。社團除校內社課外，多與臺大晨曦社等各校佛學社團共同舉辦活動，如：寺院參訪、校外請法、讀書會、聚餐等，活動規模或大或小，多由某一社團或同學發起，再由有興趣的社團或同學一起承辦，若欲詳細分辨是哪個社團舉辦，實在不易也沒有必要。臺大晨曦社在本期雜誌〈萌芽茁壯——臺大晨曦社近年活動紀要2011~2018〉一文中，業已將此類合辦活動歸納整理，於此就不另重複記錄。

綜觀三年多來社團的發展，人數上有逐漸增加的趨勢，都是歷任幹部與核心社員努力耕耘的些許成果，也如標題所述。曉鐘社從2015年呱呱墜地，現在已逐漸起步，希望學弟妹們能持續以熱情敲響這口鐘，讓鐘聲盈滿國醫每位同學的心，讓大家帶著佛法的智慧與慈悲，在醫療服務中給予病友及家屬更多的照顧與關懷。

最後，仍要再次感謝慧炬作為佛學社永遠的後盾，讓大家能延續不偏倚任一宗派、山頭的社團風格，並秉持周宣德老居士最初創辦慧炬的用心，令佛學社團繼續在校園提供有緣的學子認識佛法的窗口，傳遞佛陀慈悲與智慧的無盡燈。◎

註釋

1. 約於民國60至70年間，因戒嚴故未能於軍校正式成立佛學社團，然國防醫學院醫學系71期黃金萬醫師等學長姊，仍發心私下籌組「清涼佛學社」，邀請對佛法有興趣的同學，利用週末及寒暑假參加大專佛學講座及蓮因寺齋戒學會等。由於早年軍事院校相對封閉，國防醫學院相關之大專學佛運動史料甚少，推薦閱讀校友吳彬安醫師於《慧炬雜誌》596期第44~51頁分享之〈滾滾紅塵話淨土——憶國防醫學院那一段身心安謐的學佛歲月〉，對了解當時校內學生學佛實況大有助益。
2. 請見本期雜誌第21~27頁。
3. 請見《慧炬雜誌》596期第52~54頁。
4. 心得請見《慧炬雜誌》597期第70~71頁：劉益繪〈悲智花甲·精采人生〉。
5. 開示內容諸如：死刑、婚外情等議題，及浴佛節的意涵簡介等。
6. 舉辦校外活動多與臺大晨曦社及慧炬聯合舉辦。
7. 2017年8月28日假板橋電信會館。
8. 請見《慧炬雜誌》604期第50~55頁：曾楚壬〈來自不丹的旋風〉、李欣恬〈試著逼近真理〉、郭倪君〈知識殿堂遇見宗薩蔣揚欽哲仁波切〉，台大晨曦社亦有三名社員於同期雜誌投稿聽講心得。
9. 演講緣起為2017年8至9月間，為期七次之「瑜伽菩薩戒讀書會」。
10. 此兩次演講心得請見《慧炬雜誌》611期第55~57頁：蘇欽權〈「化悲憤為力量」後所得的「浴火重生之喜悅」〉，院長對醫學生的叮囑請見《慧炬雜誌》611期第58~59頁〈演講最後給醫學院學生的一席話〉。
11. 請見慧炬雜誌609期第61頁〈陰雨中的暖陽〉。
12. 臺大晨曦社陳子豪、張旻茹、鄭皓騰及國醫曉鐘社曾楚壬。
13. 請見《慧炬雜誌》614期第60~61頁〈學弟妹們，歡迎光臨〉。